

十一月十五日

經文：撒母耳記下十八章

鑰節：「耶和華你的上帝是應當稱頌的，因祂已將那舉手攻擊我主我王的人交給王了。」
(18:28)

提要

大衛是個出色的軍事策略家，他立刻將自己的人馬分成三隊，分別由經驗豐富的沙場老將約押、亞比篩、和以太率領。以太是迦特的非利士人，他與跟隨他的六百人都加入大衛的陣營（15:18~22）。以太可能是離棄了大衮神的偶像崇拜，歸向以色列的真神敬拜。從他對大衛表明心跡的優美話語中可知以太相信以色列的上帝是活神（15:21）。以太可能是在大衛流亡迦特時（撒上 27:2~3）與大衛成了朋友，他也是大衛最忠誠的支持者之一。

由於押沙龍的目標是他的父親，因此大衛的隨員不讓他出戰，要他留在瑪哈念城內受保護。大衛真愛自己的兒子，在他的軍隊出戰前，他特別囑咐他們不要傷害押沙龍。不過約押不顧大衛的命令，他可能是怕押沙龍如果被活捉，大衛還是會像從前一樣寬容他。但押沙龍是該死的，他不只是個悖逆之子（申 21:18~23），又企圖篡奪父親的王位。約押是個冷酷的人，他指責那看見押沙龍被掛在樹上而不下手殺他人。約押毫不憐憫的結束了押沙龍的性命，也為這場內亂畫下了句點。

大衛關心自己兒子的安危甚於戰爭的結果。他連續問兩位來報信的人，少年人押沙龍有沒有「沙龍」（希伯來文「平安」之意）。諷刺的是，押沙龍的名字雖有平安之意，但他終其一生不見平安，死時也不得善終。

第二位報信的古示人帶來押沙龍的死訊，他可能期待大衛會高興，誰知大衛心碎不已，他恨不得自己替押沙龍死。他在父親和國王的角色之間掙扎。他可能覺得錯在自己，因為押沙龍犯錯時大衛沒有及時管教，押沙龍年幼時他又沒有花時間教導他當行的路。大衛一定認為押沙龍的悲劇部分是肇因於自己和拔示巴犯罪的結果，他也沒有作兒子的好榜樣。大衛生命裏的所有問題有沒有可能都是源於多婚的罪行？大衛在擁有眾多妻妾之外還覬覦拔示巴；暗嫩貪戀同父異母的妹妹他瑪——大衛另一子押沙龍的親妹妹，而押沙龍又侵佔了大衛的十個妃嬪自立為王。

押沙龍籌畫已久的叛變宣告失敗——這是出於上帝的計畫。得罪上帝的事絕不會成功，至終必帶來毀滅（羅 3:23）。押沙龍俊美的身體被扔在樹林中的一個大坑，上頭堆了一大堆石頭，他所有追求自我榮耀和建立國度的夢想也永遠被埋藏在地的深處。押沙龍的失敗向所有的人顯明，上帝揀選大衛繼續作以色列的王。

禱告

主啊，幫助我們在孩子還年幼時就忠心的為他們禱告，免得像大衛在押沙龍無法改變時後悔莫及。奉主耶穌聖名，阿們！